

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Гавриша Степана Михайловича*
«Гигиенические аспекты формирования избыточной массы тела у
школьников (на примере Новосибирской области)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 3.2.1. - Гигиена

Среди ожидаемых результатов реализации Национальной стратегии действий в интересах детей РФ на 2018-2027гг. важное значение придается снижению числа заболеваний, связанных с неправильным питанием детей, в том числе ожирения. Медико-социальная значимость проблемы детского ожирения определяется риском инвалидизации в юном возрасте, сокращением продолжительности жизни в связи с возникновением осложнений со стороны различных органов и систем, в том числе сердечно-сосудистой, пищеварительной, опорно-двигательной систем, развитием сахарного диабета 2-го типа. К управляемым факторам риска развития ожирения и избыточной массы тела у детей относится качество питания. Однако, исследования качества питания, учитывающие в комплексе возраст, пол, антропометрические характеристики детей встречаются редко. Учитывая изложенное актуальность диссертационной работы Гавриша С.М. не вызывает сомнения.

Научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования. Научная новизна обусловлена научными данными, позволившими выявить группы заболеваний и патологических состояний, распространенность которых у школьников с ожирением и избыточной массой тела превышает таковые в сравнении с детьми, имеющими нормальную массу тела. Проведенные исследования выявили особенности влияния комплекса экзогенных факторов риска формирования избыточной массы тела, что способствует пониманию механизмов их действия у детей. Полученные результаты использованы при разработке методических рекомендаций, утвержденных на федеральном уровне, по подготовке и проведению мониторинга питания обучающихся общеобразовательных организаций и организации питания детей, страдающих сахарным диабетом и иными заболеваниями.

Степень достоверности и апробация результатов. Высокий уровень достоверности результатов исследования обеспечивается презентативным объемом выборок исследуемых контингентов, применением адекватных поставленной цели и задачам методов исследования, использованием валидных методик опроса, приборов и аппаратуры аккредитованных лабораторий, стандартного лицензионного программного обеспечения.

Материалы диссертации апробированы на различных научных форумах и конференциях, в том числе с международным участием, из публикаций 4 научных работы опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации основных научных результатов диссертаций. Данные работы полностью отражают содержание

диссертационной работы.

Принципиальных замечаний к работе не имею.

Заключение. Диссертационное исследование Гавриша Степана Михайловича «Гигиенические аспекты формирования избыточной массы тела у школьников (на примере Новосибирской области)» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании проведенных автором исследований решена крупная гигиеническая проблема по разработке региональной модели профилактики избыточной массы тела и ожирения в препубертатном и пубертатном возрасте. По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости выполненная работа соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 11.09.2021г. №1539), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.1 – Гигиена.

Заведующая кафедрой гигиены
Читинской государственной медицинской академии,
кандидат медицинских наук
по специальности 44.02.01 (3.2.1) – гигиена,
доцент

Лариса Альфредовна Михайлова

672000, Российская Федерация, Забайкальский край, г.Чита, Балябина, 14,
ФГБОУ ВО «Читинская государственная медицинская академия» Минздрава
России, Общежитие №5, тел. 8(3022) 32-30-88, e-mail: kafgig75@yandex.ru

Подпись к.м.н., доцента Л.А. Михайловой заверяю.

*Начальник отдела кадров
ФГБОУ ВО ЧГМА Минздрава
России*

Коржкова Т.А.
14.10.2022 г.